

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

طليعة في يوم الأربعاء 30 شوال 1326

SUSCRIPCION

Melilla, un mes 1'95 Ptas.
España, Tánger y Tetuán, trimestre 5'00
Tánger 5'00
Número suelto, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Birecitos, Redacción, Administración y Talleres, salvo de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCION

Extranjero, semestre 10 Pts.
Marruecos, semestre 15 Pts.
Anuncios, precios convencionales

El problema rifeño

VI.

El espíritu de las tribus

Las circunstancias hacen variar á los hombres y los rifeños no podían sus traerse á esta ley general. Por ello vivo engañado quien crea que el rifeño de hoy es el rifeño de 1893, y cometan error gravísimo quienes como argumento de ciertas fórmulas que al hora se sustentan invocan los desgraciados sucesos de aquel año, causa suficiente de la pérdida de nuestro imperio colonial.

Los kabillos de la región rifeña se consideraban poderosos, capaces de resistir el empuje de cualquier ejército europeo; disfrutaban de relativo bienestar; disponían de municiones abundantes; sus silos estaban repletos de granos y las tribus muy pobladas; tenían el convencimiento de que nuestras posesiones se hallaban necesitadas de su concurso para subsistir y amenazaban con el más fatigoso pretexto cortar relaciones con ellas.

Antes, los alijos de armas se hacían con relativa facilidad; las contiendas entre las kibiles, eran accidentales; los rifeños no habían tenido motivo para ponerse en contacto con los españoles; la voluntad de Europa para llevar al Maghreb la civilización y el progreso, no se había manifestado de modo firme y resuelto, y España tampoco había hecho nada para conquistar el afecto de los rifeños.

Hoy, las cosas han variado. Las tribus del Rif, salvo contadas excepciones arrastran una vida miserable; cinco años de lucha las tiene agotadas; los silos no guardan granos; las municiones escasean por la vigilancia que ejercemos en las costas; centenares de indígenas han buscado refugio en la Argelia, ó en tribus del interior, huyendo de los horrores de la guerra; nuestras posesiones no han de menearte los frutos de los campos fronterizos para satisfacer sus necesidades, y los rifeños han tenido ocasión de ponerse en contacto con España y de recurrir á ella en momentos críticos, quedando sorprendidos de la solicitud con que les acogieron.

De Melilla, sobre todo, no pueden prescindir. Nuestra plaza les es necesaria, como centro de aprovisionamiento, como punto de embarque y desembarque para sus viajes á la Argelia, como campo neutral y asilo seguro en sus contiendas. El Rif tiene más necesidad de Melilla que Melilla del Rif.

Europa ha hecho sentir el peso de su poder, demostrando á los marroquines, no solo que son impotentes para resistir á un ejército bien organizado, si no que les es necesaria su tutela; sia que pueda rehuirla, cual en pasados tiempos, las argucias y marrullerías de su astuta diplomacia.

España con su sabia y prudente política, ha captado simpatías y en el Rif ha dado un paso de gigante, descorriendo el velo que ocultaba á las

miradas europeas esta misteriosa religión.

Si hace pocos años se hubiese dicho á Kebdana que tropas españolas iban á ocupar su territorio, hasta el más amante de los españoles se habría apresado á la lucha, dispuesto á morir antes de tolerarlo.

Pero no hay que remontarse á tiempos muy lejanos. Cuando á principios del año actual se celebraron las primeras juntas en Kebdana para solicitar el apoyo de España, los mismos jefes de Ulad el-Hach rechazaban el desembarco de tropas; y hoy es toda la kibila sin excepciones, la que pide que nuestros soldados ocupen otros puntos de su territorio, para gozar los beneficios que goza aquella fracción, por todos envidiada y respetada por todos.

Los marroquines, sometidos al poder central han visto desquiciarse el poder de Abi-el-Azis y los fanáticos que cifraban sus esperanzas en Hafid, como garantía de la ortodoxia islámica, la van frustrada, pues sigue el mismo derrotero que siguió el sultán destronado.

Para los rifeños, que siempre vivieron en completa independencia, no ha caído en saco roto el proceso de la política de su país.

Poco á poco la realidad se ha impuesto; y unidas, las lecciones de la experiencia á la noble conducta de España, han operado en los rifeños una transformación radical, mucho más radical que en el resto del país, porque el rifeño por regla general no es fanático.

La masa popular que en todos los países y bajo todos los regímenes sufre las consecuencias de las demasías de los que empujan el poder, se da cuenta de la explotación de que ha sido objeto, tanto por parte de los funcionarios del antiguo majzen como de los secuaces del Pretendiente y un movimiento de odio comienza á manifestarse, habiéndose exteriorizado ya en el zoco de Beni-Bu-Ifrur.

Los cabos no son obedecidos con la ciega obediencia de antes; se les han cargado por su conducta, y los kabillos llegan hasta á la amenaza.

La voz del pueblo clama contra la opresión, y tengo por seguro que, si un hombre les hablara con verdadero altruismo, el movimiento socialista llegaría á ser formidable. Pero como ellos son los primoros en reconocer que ninguno de los suyos puede ser adalid de esa causa, ni dispone de medios para restablecer la tranquilidad que les permita rehacer su perdida hacienda, ponen sus esperanzas en España, subyugados ante el ejemplo de Quedana.

Y tan es así, que aún los más reaccionarios de la harka, aquellos que los primoros días en su ciega ignorancia creían capaces, no solo de arrojar de la alcazaba al Pretendiente, sino hasta á los españoles, de las posiciones que ocupamos, hablan públicamente de imponer nuestro concurso y los jefes miran con simpatía esa tendencia, consi-

derando que es la sola ofrezca y posible para restablecer el orden y poner término á su precaria situación.

Tal es el espíritu que domina en las tribus.

Cándido LOBERA.

Sección árabe

مولاي عبد العزيز

لم ين من زيب للباحثين في شأن

مولاي عبد العزيز انه لا يلخصه ادنى

نفس في ابر عيشته مدة حياته

فقد اشاعت جريدة تيبيس بواسطة

تلغراف وصلها من طنجة

ان مولاي عبد العزيز حضرت يوم دين

امه السلطان اكالي بعافية وانه يختص

بكل ما تزكي له والده مولاي احسن من

المجهورات النعية العالية الانما وغیرها

تم تضليل له ببعض تكبير بالغة مدة مائة

الب رحمة وسبعين ألف بيضة اكل

شجر

سريل مولاي عبد الحفيظ اعطى هذه

العدة وادراجها من بيت الباي البحري

طريق اند حياته

EN FEZ

(De nuestro corresponsal)

Las entrevistas del consul alemán.—Las persecuciones.—La nota.—El reconocimiento

Pocas, muy pocas son las novedades que de esta ciudad puedo comunicar á EL TELEGRAMA.

Muley Hafid continúa dedicando todos sus esfuerzos á poner paz entre los grandes kaidos, cuyos celos y discordias comprometen su autoridad en el Imperio.

A juzgar por lo que de público se dice el nuevo Sultán no encontraba serios obstáculos por ese lado.

El Consul de Alemania Wasel sigue frecuentando Dar-El-Maghzen; pero sus conferencias con Hafid no son ya tan comentadas como lo fueron al principio.

Ayer mismo Wasel tuvo una larga conferencia con Hafid.

Se hermano Muley Yusel se ha instalado en la hermosa casa que ocupó el Dr. Holtzman.

El edificio ha sido objeto de grandes reparaciones quedando convertido en una confortable morada á la par que lujosa.

Muley Hafid ó mejor dicho, en Maghzen, ha iniciado una activa perse-

cución contra los sospechosos de atentar contra el nuevo régimen.

Después de la prisión de los kaidos de Beni-Hassen y Serarda le ha tocado el turno á uno de los jefes más influyentes de la tribu de Beni-Metir.

Varios jinetes del Majzen se presentaron en dicha tribu y apoderándose del kaid le condujeron á la cárcel de esta ciudad.

Anunciase que se preparan otras varias detenciones.

Tales medidas no dejan de producir su efecto y acaso gracias á ellas se contienen algunas ambiciones que empezan á manifestarse.

P.

LOS SUCEOS DEL VECINO CAMPO

Refuerzos de Alhucemas

La harka que con tan poco éxito lucha contra el Pretendiente, ha sido reforzada con gente de la izquierda del Kart, en reemplazo de los contingentes que aburridos regresaron á sus hogares. Disponen de mejor armamento y municiones que los kabillos de Guellaya.

Esta gente actúa de coco y aviva el espíritu de la harka, muy decadido al ver que no es cosa fácil tomar la célebre Alceszaba.

Por lo pronto, amenaza á los Guelayas, poco entusiastas de la lucha, obligándoles á combatir contra sus deseos.

Nuevos combates

El domingo y el lunes hubo nuevas escaramuzas, con honores de combate las del segundo día.

Como siempre, comenzó después de las tres, reproduciéndose las mismas escenas de los días anteriores.

De Zeluán no salieron infantes y si solo jinetes, que demostraron mucha bravura, pero al escrutar, mohamedistas y antimohamedistas regresaban á sus primitivas posiciones.

El lunes se hizo mucho fuego y los dos bandos tuvieron bajas, cuyo número no es posible conocer.

Mazuza no tomó parte en la lucha y muchos kabillos de otras fracciones de Guellaya, con el fusil al brazo vieron importados la lucha desde las alturas de Beni-Bu-Ifrur.

La causa de comenzar tarde el fuego, no es otra, que la escasez de municiones, pues ha ocurrido el caso de que muchos kabillos dispararan cartuchos sin bala.

La harka tiene que dar tiempo á la recarga de cartuchos, que realizan cerca de 300 hombres.

Un incidente

El lunes en las postimerías del combate se desató un hermoso toro de los que el Pretendiente adquirió en Sevilla hace pocos meses, tomando la dirección de Tin-Gamar en la Planura de Ba-Erg.

Los kabillos poco aficionados á las corridas de toros, tomaron el olivo, encaramándose en el dicho monte y para apoderarse de la red lo hicieron algunos

disparo consiguiendo matarla. Desaparecido el peligro, descendieron a la llanura, disputándose pues todos querían tener derecho a ella.

Después de grandes polémicas acordaron sacarla y aquella noche con apresuramiento la guardia de Tin-Gamar.

En el Zoco del jueves

Ayer, hubo gran marejada en la faja de Beni-Bz-Ifrur donde como es sabido, tiene la harka su cuartel general,

Los menesterosos se deshacían en

improperios contra los jefes negándose a comprar municiones.

Vosotros—les decían—que habéis percibido de los cristianos grandes sumas para la explotación de las minas, adquirirlas y vereis que pronto arrojamos de la Alcazaba a Mohamed.

El descontento crece al ver que transcurre el tiempo sin conseguir nada práctico.

Parece que acordaron realizar un supremo esfuerzo durante varios días consecutivos para vencer o ser vencidos.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, consumiendo el segundo turno en contra del Sr. RUIZ Y BENITEZ DE LUGO; le contesta, por la Comisión, el Sr. AMAT.

El Sr. ROMERO consume el tercer turno en contra de la totalidad del proyecto, analizando el presupuesto del Culto y Clero, y abogando, por que se conceda mayor dotación al clero rural. Censura la creación de algunos obispados que no estima necesarios.

El Sr. ministro de GRACIA Y JUSTICIA hace el resumen del debate, contestando a todos los oradores.

Se procede a discutir por artículos, siendo aprobado hasta el noveno y se levanta la sesión.

le arrojó el machete hiriéndolo en una pierna.

No obstante la herida prosiguió su carrera el dicho contrabandista, pero ya faltó de fuerzas por la sangre que de la herida manaba, se detuvo para entregarse al carabinero.

Entonces este, le arrojó nuevamente el arma clavándosela en el pecho.

El estado del contrabandista es gravísimo.

El ensañamiento del carabinero ha producido indignación.

El Virrey de la India

En Las Palmas se espera la llegada del Virrey de la India, el cual se propone invadir en Canarias para restablecerse de su salud.

Funcionarios procesados

De Las Palmas telegrafian que por irregularidades cometidas, han sido procesados, dos funcionarios de aquella Junta de Obras del Puerto.

Un pelotari y un periodista

En Bilbao, creyéndose molestado el pelotari Pañigüeta por unos juicios que él había hecho un periódico de aquella capital, fui a la Redacción de éste y abofeteó a un redactor que allí se encontraba.

El periodista lo contestó hiriéndole con una lata, por lo que ha sido detenido.

Extranjero

Inglaterra

• El imperio de los mares

En la Cámara de los Lores.—La defensa del Reino.—Marina poderosa.—Discursos

La prensa de Londres publica amplias informaciones sobre el debate planteado en el Senado británico sobre la necesidad de que Inglaterra conserve la hegemonía de los mares.

En la última sesión se adoptó una importantísima proposición en ese sentido.

La proposición figuraba en el orden del día siendo aprobada por mayoría inmensa.

En esa proposición se declaró que la defensa del Reino exige el mantenimiento de una poderosa flota y de un ejército bien aguerrido y dotado de todos los elementos que exija la guerra moderna.

Varios oradores intervinieron en la discusión, combatiendo al único senador que se opuso a la declaración.

Uno de los oradores planteó el problema internacional, exponiendo la posibilidad de que Inglaterra fuese invadida por Alemania.

China

La muerte de los soberanos

Informaciones periodísticas.—Diarios castigados.—Supresión

Las autoridades de Pekín están persiguiendo encarnizadamente a los periódicos que han publicado informaciones detalladas sobre la muerte del emperador y la Emperatriz de la China.

Algunos periódicos han sido objeto de fuertes multas, pero otros han sido suspendidos durante seis meses.

Austria

Conflictos escolares

Una colisión.—A tiros.—Detenciones

Los calles de Viena han sido teatro de una colisión entre estudiantes alemanes, austriacos e italianos.

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

LAS CORTES

(EXTRACTO OFICIAL)

Sesiones del día 23 de Noviembre

SENADO

A las 3 y 30 se abre la sesión bajo la Presidencia del Sr. general AZOARRAGA. Aprobada el acta de la sesión anterior, se dí cuenta del fallecimiento del senador, Sr. García Peñón, acordándose constar en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. GARCIÁ MOLINAS reproduce una proposición de Ley relativa a la concesión de unas carteras.

El Sr. CALBETÓN pregunta al señor ministro de la Gobernación si el alcalde de Bilbao ha incurrido en su degrado por haber establecido el bazar.

El Sr. ministro de la GOBERNACIÓN lo contesta que ha pedido datos y antecedentes acerca del asunto, aunque cree que no habrá incurrido en responsabilidad.

El Sr. Dávila solicita una relación de las cantidades entregadas a la casa Scott para la construcción de unos transportes.

El Sr. PALOMO recuerda que tiene anunciada una interpelación acerca del pago de las deudas de Ultramar.

El Sr. Presidente de la CAMARA lo manifiesta que se pondrá de acuerdo con el Gobierno para señalar el día en que pueda aquella explanarse.

El Sr. cedre de ESTEBAN COLLANTES pregunta al Gobierno el criterio que tiene acerca de la provisión de las vacantes de senadores.

El Sr. ALONSO CASTRILLO pide una nota de las cantidades que se adeudan por expropiaciones de obras públicas.

Se entra en la orden del día y se pone a discusión el presupuesto de las obligaciones generales del Estado.

Creamos un turno en contra el señor DIAZ MOREU y protesta de la forma en que ya por sistema vienen diciéndose los presupuestos, especialmente por los apremios del tiempo.

Trata el orador de la política de España en Marruecos y de la transcendencia de los gastos en Estado y Guerra, y con tal motivo surge un vivísimo incidente entre el orador y el señor ALVAREZ GUILARRO. Este pide que se escriban algunas de las palabras pronunciadas por aquel. El señor DIAZ MOREU sigue consumiendo su turno y luego pide un descanso que se lo concede.

Al reanudarse el debate, un secretario da lectura de las palabras pronunciadas por el orador y que el Sr. ALVAREZ GUILARRO creía ofensivas para él.

Una vez leídas el Presidente de la CAMARA manifestó su opinión de que eran de importancia, pero el Sr. ALVAREZ GUILARRO expuso

sus deseos de que fueran explicadas, lo que hace en el acto el Sr. Díaz Moreu, rectificando su explicación al Sr. Alvarez Guijarro.

Terminado el incidente prosigue el orador su discurso, censurando la política clerical del Gobierno y la necesidad de la reforma del concordato sin contar con la Santa Sede.

Se suspende la discusión del Presupuesto, y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las tres abre la sesión el presidente, Sr. DATO, entrándose inmediatamente en la orden del día.

Se da lectura de la proposición del Sr. LLORENS pidiendo que se otorguen determinados beneficios a los jefes y oficiales que están en posesión de la Cruz de San Fernando.

Le contesta el señor MINISTRO DE LA GUERRA manifestándose de acuerdo con la proposición, pero haciendo constar que, por razones de delicadeza, se encuentra en el caso de no admitirla en nombre del gobierno, aunque dejando a la mayoría en completa libertad de acción para aprobar o no la referida proposición de Ley.

Después de rectificar ambos oradores, acuerda la Cámara tomarla en consideración.

Se aprueba el dictamen para convocar a elección parcial por un distrito de Palencia, y se reanuda la discusión del proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército para 1909.

El Sr. PEDREGAL rectifica, y por la comisión le contesta, defendiendo el proyecto el Sr. TUR.

El Sr. LLORENS consumo el segundo turno en contra, estimando que para los cuerpos de Artillería no son suficientes ni tres años de permanencia. Afirmando que hoy el Ejército no tiene el necesario material de guerra ni para un contingente de 50.000 hombres.

Califica de muy deficiente la instrucción práctica de la oficialidad, y termina exponiendo su criterio de que no puede ser más lamentable la situación actual de nuestro Ejército.

Por la Comisión le contesta, el general Sr. Suárez Inclán, el cual reconoce que, efectivamente, es insuficiente el ejército de primera línea, y considera muy exagerado algo de lo dicho por el Sr. Llorente.

Termina manifestando que reconoce también la escasez del material de artillería de campaña.

Se procede a la discusión del proyecto por artículos siendo todos aprobados.

El Sr. LA CHICA pide al Gobierno que se adopten las medidas necesarias para evitar que se repitan sucesos parecidos al ocurrido en el Pueblo de Granada.

Se reanuda la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia, consumiendo el segundo turno en contra el Sr. RUIZ Y BENITEZ DE LUGO; le contesta, por la Comisión, el Sr. AMAT.

El Sr. ROMERO consume el tercer turno en contra de la totalidad del proyecto, analizando el presupuesto del Culto y Clero, y abogando, por que se conceda mayor dotación al clero rural. Censura la creación de algunos obispados que no estima necesarios.

El Sr. ministro de GRACIA Y JUSTICIA hace el resumen del debate, contestando a todos los oradores.

Se procede a discutir por artículos, siendo aprobado hasta el noveno y se levanta la sesión.

NOTICIAS VARIAS

El robo de sellos

Un descubrimiento... Detenciones... Los presidiarios

Los inspectores especiales de la Compañía Arrendataria de Tabacos y el Timbre han verificado un importante descubrimiento.

Este está relacionado con un robo cometido en Sevilla de sellos de franqueo.

Los inspectores tenían sospechas de que en un establecimiento de Madrid se expendían sellos que parecían proceder del robo indicado.

En efecto, practicada un registro con las oportunas precauciones, ha dado por resultado el hallazgo de varios millones de sellos de quince céntimos de aquél origen.

Se dice que en el asunto están implicados varios recluidos de un penal próximo.

La policía sigue practicando activas averiguaciones, creyéndose en posesión de una pista muy segura.

La casa Scott

El Ministro de Marina, hablando hoy con los periodistas les ha manifestado que debía negar categoricamente la noticia de que la casa Scott se encuentra en quiebra, pues carece de fundamento.

Añadió que dicha casa continua construyendo sin entorpecimiento de ningún género el transporte de guerra que el Gobierno español le tiene encargado.

El Rey de caza

El Presidente del Consejo ha estado en Palacio para cumplimentar a la Reina Victoria y la Reina Cristina comunicándoles que continúan sin novedad la cacería de Santa Cruz de Mudela, en la que toma parte don Alfonso.

Senaduría vacante

El claustro de la Universidad Central se ha reunido para tomar acuerdos relacionados con la elección de senador que es preciso hacer por fallecimiento del doctor San Martín.

Los catedráticos convinieron en que ocupe la vacante el doctor Ramón y Cajal, que es el que más méritos ostenta.

El bloque liberal

Artículo de "El Globo" ... No vienen

El importante diario liberal «El Globo» hablando de la reunión de los elementos liberales y demócratas, dice que ninguno de los llamados en el acto de Zaragoza se apresura por lo visto a responder.

El contrabando

Ensayamiento... Indignación popular

Comunican de Cádiz que un carabinero perseguía a un contrabandista y no pudo detenerlo acarazurle,

